

服务春耕生产 力促农业丰收

——民生会客厅农业热线综述

□记者 奕娜 实习生 黄佳 张斌



总策划 杨威红 叶楠
郭其健 顾玉杰
策划 马四新 赵千里

本期嘉宾



市农业局副局长,高级农艺师王则福



小麦专家,高级农艺师邵士良



棉花专家,高级农艺师梁德印



蔬菜专家,高级农艺师赵学莲



市农业局种子管理站站长 王思略



市农业局农药管理站站长 王伟

一年之计在于春,春耕生产事关全年农业生产结构的形成和全年农业生产预期目标的实现,对实现粮食稳定发展和农民持续增收具有重要的作用。我市作为农业大市和粮食生产大市,做好春耕生产工作,对于进一步巩固河南省粮食生产重要核心地位,促进农民持续增收,实现全年农业和农村经济又好又快发展具有重要意义。

3月18日上午9点半到11点,民生会客厅邀请市农业局副局长、高级农艺师王则福,小麦专家、高级农艺师邵士良,棉花专家、高级农艺师梁德印,蔬菜专家、高级农艺师赵学莲,市农业局种子管理站站长王思略,市农业局农药管理站站长王伟,市农业局种植业管理科副科长郭振华,针对如何解决农民在春管、春种中遇到的技术难题,如何防止假冒伪劣种子、农药、化肥等坑农害农事件的发生,与农民朋友进行了交流沟通。当日上午,农民朋友纷纷打来电话,向专家咨询春耕生产中遇到的有关问题。

专家谈春耕技术

西华一农民问,大旱对小麦生长有什么影响,现在应该怎么管理?

“经过社会各方的共同努力和近期的有效降雨,我市的旱情已经解除。中后期管理科学到位的话,今年仍是个丰收年。”小麦专家、高级农艺师邵士良介绍,目前小麦已进入拔节期,从现在到小麦成熟正是获得高的成穗数、大穗多粒、粒大粒重的时期,从阶段生长发育讲,是营养生长与生殖生长并进阶段。所以,提高成穗率、增加穗粒数、提高千粒重是此阶段的主攻目标。

邵士良提醒农民,当前要做好以下工作:一、施好拔节肥。在返青起身期没有施肥或施过肥但肥力仍不足的麦田,应抓紧时间在拔节后中后期施肥,施肥量以每亩10公斤尿素为宜。二、防治病虫害。我市小麦病害主要有纹枯病、锈病、白粉病等。从现在起至5月为盛发期,据植保站预测,今年均为中度偏重发生年份。药剂主要选用烯唑醇、三唑酮类药剂进行喷雾,要密切关注病情发生情况。此外,赤霉病发生与天气关系密切,若4月下旬小麦扬花期天气预报有连续3天以上的雨天,或10天内有5天雨天或大雾、重雾天气,应在雨前喷施多菌灵或50%甲托托布津。对条锈病的防治,要坚决贯彻发现一点、防治一片的原则,防止大面积流行成灾,每亩

可用15%三唑酮可湿性粉剂100克,或12.5%烯唑醇可湿性粉剂40-60克,或25%丙环唑乳油30-35克,或30%戊唑醇悬浮剂10-15毫升、志信星25-32克,兑水50公斤喷雾,间隔7-10天再喷药一次。虫害主要有:麦蚜、麦蜘蛛和吸浆虫。麦蚜、麦蜘蛛今年均为偏重发生年份,特点是较往年虫头基数高,从现在起到4月份对发病麦田,麦蜘蛛用扫螨净、吡虫啉、氧化乐果防治;吸浆虫重发区应在4月份蛹羽化出土盛期用1.5%林丹粉、3%甲基柳磷颗粒剂、3%的3911颗粒,每公斤1.5-2.5公斤加25公斤细土撒向麦田地表。5月上旬,根据大田病虫害发生情况,用12.5%烯唑醇30g/亩或20%三唑酮50g/亩,加10%吡虫啉20g/亩,加磷酸二氢钾80g/亩兑水50公斤喷雾防治多种病虫害和干热风等。三、防晚霜冻、倒春寒。据历年小麦生产经验,我市容易在3月至4月初出现晚霜冻、倒春寒现象,使拔节后的小麦遭受受害。预防的方法有:在低温来临前,进行麦田浇水,提高土地和空气的热容量,缓冲寒流,可减轻冻害;在低温即将出现前,可用熏烟方法提高近地面气温1-1.5摄氏度;若发生冻害,要及时浇水、施肥、中耕进行补救,降低损失。四、拔除麦田杂草。对前期除草效果不好,特别是田间有与小麦植株并肩生长的杂草要人工拔除。

商水一农民打电话问,今年想种棉花,可不知道选什么好品种,国家对农民种棉花有补贴吗?

棉花专家、高级农艺师梁德印说:“豫杂35、晋棉38、英华2号、欣抗4号、快丰868、新研96-48、标杂A2是2008年我市项目中标的棉花品种,经过种植,没有发现质量问题,农民可继续使用。”他说,今年是国家实行棉花良种补贴的第三年,补贴标准仍是每亩棉花补贴15元。与前两年不同,今年补贴范围实行全覆盖,2007年、2008年两年我市仅补贴扶沟、太康、西华、淮阳、鹿邑等5个植棉大县,补贴面积216万亩,今年全市8县1市1区,包括泛区农场、周口监狱全部补贴,实行棉花面积全覆盖;补贴方式实行现金直补,不再招标发种子,国家根据各县(市、区)上报的面积,参考前两年的面积基数,预拨补贴资金,最后按落实面积据实结算,剩余补贴资金结转下年。今年棉花良种补贴的确定是分户起报、逐级汇总的办法,即由农户将意向种棉亩数申报到村委会,由村委会上报市政府,乡报县农、财两部门,最后由省农业厅报到国家农业部、财政部。如果棉农代表或棉农合作组

织想规模种植,可与自己信得过的供种企业自由结合,批量购买种子。

梁德印介绍,为了缩短麦棉共生期,实现棉花一播全苗和壮苗早发,一定要杜绝种植露地直播棉花,实行营养钵育苗移栽或地膜覆盖种植,最好把二者结合起来,种植地膜+营养钵棉花。

太康县符草楼乡的农民打电话询问,大棚里种什么销路好,病虫害该怎么防治?

“现在,我市大棚里主要种植的是茄果类蔬菜,以番茄、辣椒、茄子、黄瓜居多,今年价格卖得非常好。”蔬菜专家、高级农艺师赵学莲说,我市的大棚蔬菜非常好销,但是一定要好好防治病虫害。

赵学莲说,灰霉病主要危害叶、茎、花、果实。叶片染病,多始自叶尖,病斑呈“V”字形向内扩展,开始表现为水浸状,浅褐色,边缘不规则,具有深浅相间轮纹,慢慢干枯,表面上生有灰霉致叶片枯死。果实染病则表现为,青果受害重,残留的柱头或花瓣多染病,后向果面或果柄扩展,致果皮成灰白色,软腐,病部长出大量灰绿色霉层。一般12月至翌年5月是灰霉病的发病季节,气温20摄氏度左右,湿度90%以上。灰霉病的防治方法有,日光温室采用生态防治法;控制浇水;发病后及时摘除病叶、病果和侧枝,放在塑料袋内集中烧毁和深埋,严防乱扔,造成人为传播;发病期可用喷淋法和熏蒸剂进行治疗。熏蒸剂适用于阴天,棚室内湿度大时,可控制病毒的发生和蔓延。

专家教你辨真假

去年以来,新闻热线接到多起农民反映买到假农资的事件,给农民造成了巨大的损失。眼下,正值春耕备播的关键时节,农民忙于购买种子、农药、化肥等农资,怎样才能买到放心的农资,避免坑农害农事件的发生?市农业局种子管理站站长王思略、市农业局农药管理站站长王伟向农民支招,谨防受骗。

“农作物种子标签上标注有作物种类、种子类别、品种名称、审定编号、产地、种子经营许可证编号、质量指标检疫证明编号、净含量、生产年月、生产商名称、生产商地址以及联系方式。先看有无生产、经营许可证号,再看种子标签上标注的发芽率、纯度、净度、水分、种子生产年月。有防伪标识的要认真检查防伪标识是否真实。”王思略提醒农民,在购买种子时,一定要选择已经审定的品种,或向商家或有关技术部门咨询后确定品种,不能盲目购买。新品种最好少买点试种,并认真阅读品种介绍,按照包装袋或售种者提供的技术资料上载明的栽培要求种植,看是否适合本地的环境条件,品种的抗病、抗虫、抗倒伏性能如何,做到因地选种;要挑选有信誉、有较强实力、有《种子生产许可证》的种子企业生产的种子,一旦出现种子质量纠纷,这些企业有经济实力给受损失的农民以赔偿或补贴;不要购买个别打着良种补贴、科技下乡招牌的流动摊贩的种子,要选择有经营许可证、营业执照、规模较大的固定种子经营门店,购买未拆封的小包装种子,不要贪图便宜购买私人自产、自调的散装种子;一定要索要信誉卡和购种发票,购种数量较大时,还要双方签订样品,购买后要在15日内做发芽实验,出现发芽率低或其他问题,要及时到购买单位反映,退回种子款,若发芽率达标,应该放在通风干燥处,以防霉变。播种后,将购种发票、信誉卡、种子包装保存好,以便发生种子质量纠纷时使用。

王思略说,种子播种后若出现问题,可能有多方面的原因,除种子质量原因外,气候、病虫害、栽培不当等原因都可能造成问题。因此,怀疑种子质量有问题时,要尽量保留有关证据和现场,并对现场进行拍照或录像,并及时通知种子销售单位协商解决,必要时通过种子管理机构进行鉴定,尽快协商解决;调解无效时,可持购种发票、信誉卡、种子包装、标签和专家鉴定结果,通过人民法院进行民事诉讼,要求经营者或生产者赔偿经济损失。同时,他提醒广大农民,为最大限度减少损失,在保全证据前提下,要积极采取补种、加强田间管理等补救措施,切不可弃管。

王伟提醒农民,买农药时一定要查看看农药的“三证”(农药登记证、产品标准证、生产许可证)是否齐全;注意产品的有效期,出厂日期和批号,一般农药的有效期为两年,不要购买过期或无产品有效期的农药;认真查看农药标签上标注的内容是否完整,不要购买标签不完整、破损或残缺不全的农药;从产品外观判断农药质量优劣,粉剂、可湿性粉剂如有结块,说明可能受潮,不仅细度达不到,有效成分

也可能发生变化,乳油如有分层、浑浊、絮状物或结晶析出,在常温下放置一段时间不消失,表明有质量问题,胶悬剂经摇动后仍有结块、分层现象,熏蒸用片剂如呈粉状,均表明质量低劣或已经失效;注意查看经销单位是否具备经营资格、《农药管理条例》规定的经营条件,是否符合相关法律法规的要求,是否有营业执照;购买时要索要发票或质量信誉卡,使用后如发现药害事故便于处理;进行质量检验,如怀疑农药有质量问题可送到经国家认证的检验检测机构进行检验,也可到当地农药管理部门进行举报。

千名科技人员进村 入户指导春耕

去年10月下旬至今年2月上旬,我市遭遇了罕见的干旱天气,在这样特殊的年份,如何搞好春耕生产,继续保持粮食稳产高产?

针对记者提出的这一问题,市农业局副局长、高级农艺师王则福说,农业部门将认真贯彻落实党的一系列惠农政策,重点做好玉米、棉花等作物良种补贴政策落实工作,调动农民春耕生产和麦田管理的积极性、主动性;积极搞好中后期麦田管理工作,重点组织群众搞好麦田病虫害防治和冻害、倒伏等灾害的预防,尽最大努力降低灾害损失,夺取今年夏粮丰收,为全年粮食增产目标的实现争取主动;搞好作物布局和种植结构调整,引导群众在稳定粮食、棉花种植的基础上,重点扩大瓜菜、食用菌、油料、中药材等高效经济作物面积,积极发展无公害农产品生产和订单农业种植,增加农民收入;加强技术指导,搞好生产服务,继续通过印发技术资料、开通专家服务热线、举办广播电视讲座、组织专家技术人员下乡、发送手机短信等多种方式,加强对春耕生产和麦田管理的宣传指导,近日,市农业局已启动麦田管理千名科技人员包千村的活动,以此推动科技入户工作的进一步开展;加强春季农资市场的监管,维护农民的合法权益,按照全国农资打假专项治理行动电视电话会议精神和要求,2月17日,市农业局对春季农资市场专项整治工作进行了专题部署,会同工商、质检、公安等部门开展联合执法行动,并派出了专业人员,对重点品种、重点区域进行重点检查和监督,确保春耕生产安全,确保农民用上放心农资。

全市工商系统“一带四”工程促成六千余人创业就业

本报讯(记者 马四新 实习生 黄佳)3月17日,记者从全市工商系统“一带四”工程促进全民创业会上获悉,工商系统“一带四”工程自2月12日启动以来,已帮助1127名农民工实现创业,5114人就业。

随着全球金融危机的不断升级,大量农民工回流,导致农民工就业压力加大,成为严重的社会性问题,全市需要就业的农民工高达30万。为此,我市工商系统积极落实省局指示,迅速召开电视电话会议,紧急动员,立即部署,专门成立“农民工服务月”活

动领导小组及办公室。市局党组书记、局长陈晓峰担任组长,制定印发活动实施方案,于2月12日至3月12日开展“农民工服务月”活动,重点开展“一带四”工程,即一名工商人员至少带动4名农民工就业创业。

市工商局党组书记亲自深入农民工家中,实地了解他们的返乡情况和就业现状,通过放宽投资领域、经营范围、经营场所、注册资本等市场主体条件,实行首次不罚制,降低返乡农民工的创业成本,推动新注册企业大量吸纳农民工,尽可能扩大农民工

就业容量。同时,工商部门大力支持返乡农民工兴办农民专业合作社,开展农业养殖、种植、农副产品加工等产业经营,以创业带动就业,并派人专程赴广东了解外省用工情况,向当地企业积极推荐我市农民工,通过搭建信息平台、开展技能培训、帮助签订劳动合同等多种形式,引导和安排返乡农民工与本地企业进行对接,帮助他们在家门口就业。

据了解,目前全市工商系统已相继组织企业召开50多场返乡农民工就业洽谈会,提供就业

岗位10万多个,21498人签订就业协议。郸城、沈丘、项城、淮阳工商局积极开展此项工程,共帮助4092位返乡农民工实现就业创业。

被河南财鑫集团录用的返乡农民工王雪娟是郸城县工商局帮扶对象之一,她以前在东莞打工,被企业裁掉后返乡,“一带四”工程实施后把她安置到财鑫集团,现在月收入1300多元。她逢人就说,是工商局“一带四”工程帮了她,让她重新走上了工作岗位。

线索提供 杨华伟



淮阳县古老的庙会文化、秀美的自然风光,吸引了省内外众多摄影爱好者前来采风。图为许昌市摄影协会几位摄影发烧友在淮阳县东湖拍摄风景。

新闻故事

街头擒贼记

□赵金 王超 徐铜山

3月16日,三名男子在七一路频频行窃,周口反扒支队民警徐发起在女友的配合下,与及时赶到的战友协同将之擒获。

当日18时许,民警徐发起下班后,陪女友来到人民商场附近逛街。他突然发现一名身穿灰色茄克的中年男子在商场门前左顾右盼,目光始终盯着路人的口袋和手包。多年来的反扒职业生涯提醒他,这个人行迹非常可疑,可能是盗贼在寻找行窃目标。他悄悄拉了女友的手并用眼神示意,果然不出所料,不久,该男子尾随一中年妇女进入商场麦当劳餐厅,与另外两名男子会合同伙下手。

徐发起带着女友一边相互配合秘密跟踪,一边向中队长杨福涛汇报,请求增援。在三名男子进入一网后,二人会同及时赶到的杨福涛、民警陈维超进行秘密跟踪。三名男子先后窜至七一路小南街、蒙特莱餐厅、人民商场、肯德基餐厅、五一广场等场合频频出手行窃。杨福涛安排人员联系被害人后决定实施抓捕。

19时许,四人跟踪来到五一广场,徐发起和女友来到广场西侧凉亭坐下,嘱咐其女友将提包放在身体一侧。“诱饵”果然成功引诱了盗贼们。三名男子相互掩护,身穿灰色茄克的男子偷偷转到徐发起背后将提包掂掂,尔后传给另一男子。这时,杨福涛一声令下,民警迅速出击,一举将三人擒获。

经查,三名男子孔某、朱某、肖某从当天中午开始,就在荷花市场及人民商场等处行窃,不料被反扒民警擒获。

太康:农资连锁直销店开到农民家门口

本报讯(记者 奕娜 实习生 张斌)“以前得跑几里地到集市上购买农资,如今不用出村,在家门口就能买到放心实惠的农资了,省了不少时间啊!”3月18日,提起农资连锁直销店给大伙带来的便利,太康县大许寨乡三家集村农民王伟高兴地说。

太康县工商局在农资经营网络上大胆创新,推出了“放心农资

连锁经营”下乡进村模式,积极引导经营业绩好、诚信度高、规模大的农资生产销售企业到农村开展农资连锁直销经营,使农民不出村就可以买到货真价实的农资。今年元月,太康县工商局从本土25家农资生产销售企业中筛选出河南省健禾肥业有限公司、河南省生化大地有限公司太康分公司

企业各自经营特点,工商局和工商所共同出面,为企业筛选店址、选聘连锁店负责人、开辟绿色通道、指派专人负责、全程跟踪办理,实行零距离服务、开展免费咨询、现场办照。截至目前,像大许寨乡三家集村一样建有农资连锁直销店的村庄达370多个。

“农资连锁直销店全部实行统一采购,统一价格,统一标识、

统一配送的供应方式,构筑起一道农资商品打假扶优进乡村的防火墙,使农民在‘春耕、三夏、冬秋种’等时节都能买到放心农资。”太康县工商局有关负责人介绍,农资连锁直销店每年可为农民提供放心农资11万多吨,带动群众增加收入6000多万元。

线索提供 王青俊 王智勇 李树军